

С. Гордиенко, к.м.н., г. Киев

# Цели развития тысячелетия ООН в адаптированной проекции на Украину

**3** сентября в Украинском доме состоялась презентация Национального доклада «Цели развития тысячелетия. Украина-2010», подготовленного Министерством экономики Украины и Программой развития ООН в Украине для представления на Саммите ООН во время 65-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 20-22 сентября в штаб-квартире ООН в г. Нью-Йорке (США).

Цели развития тысячелетия (ЦРТ) были утверждены лидерами 189 стран, включая Украину, в 2000 г. и представляют собой программу действий до 2015 г. Они направлены на снижение бедности и борьбу с голодом, обеспечение качественным образованием на протяжении жизни, охрану материнства и детства, борьбу с ВИЧ/СПИДом, малярией и туберкулезом, улучшение здоровья матерей и снижение детской смертности, обеспечение гендерного равенства, а также сохранение окружающей среды.

Основные положения Национального отчета ЦРТ осветили **первый заместитель министра экономики Украины Анатолий Максютя, заместитель министра экономики Украины Ирина Крючкова и директор Института демографии и социальных исследований, академик НАН Украины Элла Либанова.**

## Цель 1. Преодоление бедности

Показатель уровня относительной бедности с 2000 г. практически не изменился, таким образом, проводимая политика не дала ожидаемых результатов. Проблемой для Украины остаются низкие стандарты оплаты труда, особенно в сельской местности, что приводит к бедности даже работающее население. Уровень минимальной зарплаты остается на 1/3 ниже прожиточного уровня. В обновленном плане ЦРТ среди целей указана необходимость преодоления бедности до 2015 г. (в соответствии с критерием \$5 в сутки на 1 человека) и уменьшения в 10 раз доли людей, чьи доходы ниже уровня прожиточного минимума.

Кроме проблемы бедности, для Украины характерны высокая доля затрат на питание (в среднем 57,6% бюджета семьи), ненадлежащие жилищные условия, лишение бесплатного медицинского обслуживания и образования и отсутствие возможности осуществлять полноценный отдых.

Украина по уровню социального развития занимает лишь 85-е место в мире (между Арменией и Азербайджаном), в то время как еще в 1990 г. она была на 45-м месте из 173 стран. Только в сравнении с 2005 г. (76 место) Украина утратила 9 позиций.

## Цель 2. Обеспечение качественным образованием на протяжении жизни

Эта цель в нашей стране уже достигнута. По показателям охвата образованием Украина даже опережает многие экономически развитые страны, включая Швейцарию. Качество образования также возрастает. Тем не менее и в этой области имеются недостатки: недостаточно популярно профтехобразование, что влечет за собой кадровый голод в технической сфере, в то время как налицо избыток, например, юристов и экономистов. Внешкольная техническая подготовка учеников, гордость советского периода, теперь практически отсутствует. Есть еще одна особенность отечественных учебных заведений: в них хорошо учат запоминать, но по сравнению с вузами в западных странах плохо учат думать и самостоятельно работать. Также не входит в международный стандарт высокий уровень коррупции в системе образования.

## Цель 3. Обеспечение гендерного равенства

Базовые принципы гендерного развития в Украине обозначены в Конституции. В ней установлено, что все граждане независимо от пола имеют равные конституционные права и свободы. Однако такие цели, как обеспечение гендерного соотношения обоих полов на уровне  $\geq 30$  к 70% женского и мужского пола в представительских органах власти и на высших ветвях законодательной власти, а также сокращение разрыва в доходах женщин и мужчин не были достигнуты к настоящему периоду и не будут достигнуты к 2015 г.

## Цель 4. Реформирование здравоохранения

В сфере здравоохранения наметились тенденции к улучшению некоторых показателей ЦРТ, однако в целом система здравоохранения Украины претерпевает глубокий кризис. Еще 20 лет назад наша страна занимала 7-е место в мире по продолжительности жизни, сегодня же — одно из последних мест в мире и, в частности, предпоследнее место среди стран СНГ. Украина живет в эпоху депопуляции, когда численность населения катастрофически снижается.

Разрыв между продолжительностью жизни женщин и мужчин увеличивается с каждым годом, однако увеличение продолжительности жизни женщин, к сожалению, не сопровождается улучшением ее качества.

Для оптимизации работы системы здравоохранения необходимо сместить акценты на более раннюю диагностику заболеваний и их профилактику. Внедрение новых технологий должно быть подкреплено соответствующими реформами, прежде всего введением всеобщего обязательного государственного медицинского страхования. К сожалению, сегодня отсутствует надлежащий контроль качества продуктов питания, загрязненности окружающей среды, прежде всего выхлопными газами. По мнению **первого заместителя министра здравоохранения Украины Сергея Рыженко**, отечественное здравоохранение длительно работает в условиях катастрофического недофинансирования, что затрудняет проведение надлежащих реформ.

## Цели 5 и 6. Снижение детской смертности и улучшение здоровья матерей

По этим показателям наблюдается незначительное улучшение, и, по прогнозам экспертов, к 2015 г. цели могут быть достигнуты. Так, в 2000 г. уровень детской смертности составлял 16 умерших на 1000 новорожденных, а в 2009 г. — 11,3; уровень материнской смертности, соответственно, сократился с 24,7 до 15,5 матерей на 100 тыс. рожденных живыми в 2008 г. и вновь вырос до 25,8 в 2009 г. Частота аборт за прошедшее десятилетие сократилась с 32,1 до 17,9 на 1000 женщин детородного возраста.

Охват вакцинацией, например, от кори детей в возрасте до одного года на протяжении последних лет остается на уровне более 90% (в 2008 г. — 94,3%). В то же время антивакцинальные мероприятия и сообщения в прессе обусловили массовые отказы родителей от вакцинаций, как следствие, наметилась опасная тенденция к росту ряда детских инфекционных заболеваний.

Повысилась эффективность хирургического лечения пороков сердца у детей в возрасте до одного года и диагностика и лечение детей до 5 лет со злокачественными новообразованиями, что также повлияло на снижение детской смертности.

Одно из новых заданий — достичь снижения уровня смертности детей до 5 лет на 25% и материнской смертности на 50%.

## Цель 7. Ограничение распространения ВИЧ-инфекции/СПИДа и туберкулеза

Ситуация с распространением ВИЧ-инфекции/СПИДа, к сожалению, с каждым годом только ухудшается. Сегодня ее можно характеризовать как состояние концентрированной эпидемии.

В Украине масштабы эпидемии ВИЧ/СПИДа продолжают возрастать. По состоянию на 1 января 2010 г. (начиная с 1987 г., когда впервые диагностировали ВИЧ), в стране официально зарегистрировано свыше 161 тыс. случаев ВИЧ-инфекции. В 2009 г. было зарегистрировано наибольшее количество новых случаев ВИЧ-инфекции — 19 840. С начала эпидемии у 31 241 гражданина Украины был диагностирован СПИД, из них 17 791 человек умерли от этой инфекции.

Общезвестно, что официальные данные не отражают реальный масштаб эпидемии ВИЧ/СПИДа, в частности, действительное количество людей, инфицированных ВИЧ. Многие украинцы, инфицированные ВИЧ, не догадываются о своем статусе. Предполагается, что реально инфицировано не менее 1% населения страны.

Как и во всем мире, распространенность ВИЧ/СПИДа в Украине вышла за пределы групп риска (инъекционные наркоманы, лица, предоставляющие сексуальные услуги, гомосексуальные партнеры), и инфекция стала распространяться преимущественно половым путем в основном среди лиц молодого возраста. Охват сексуально активной молодежи, прежде всего студентов, программами обучения безопасному сексуальному поведению выходит на первый план эффективной профилактики этого заболевания.



Также ухудшается ситуация и с распространением туберкулеза, в том числе его форм с множественной резистентностью к лекарственным препаратам. Высокие показатели химиорезистентности стали следствием недостаточно грамотного внедрения основных подходов в борьбе с туберкулезом, прежде всего инфекционного контроля за ДOTS-стратегией.

В случае сохранения имеющихся тенденций развития эпидемий ВИЧ/СПИДа и туберкулеза, а также недостаточно эффективных профилактических мероприятий в ближайшем будущем их последствия могут обусловить усугубление тяжелой демографической ситуации. Считается также, что эпидемия ВИЧ/СПИДа может привести к снижению экономического роста стран в пределах 0,3-1,2%. Последние исследования Всемирного банка свидетельствуют о том, что к 2020 г. эпидемия может привести к снижению ВВП Украины примерно на 10,5%. Ставя под угрозу экономическое и общественное развитие, эта проблема пошатнет политическую стабильность, не говоря уже о том, что она представляет серьезную угрозу национальной безопасности, подрывает здоровье нации, производительность труда, основы семейной и общественной жизни.

Относительно хорошие результаты достигнуты при лечении больных СПИДом, что отразилось в снижении смертности, и в профилактике вертикальной передачи ВИЧ от матери к ребенку.

Падение общественной морали, несоответствующие темпы развития инфраструктуры медицинской и социальной помощи, неэффективные образовательные мероприятия среди молодежи и недостаточное финансирование профилактических мероприятий являются основными причинами быстрого распространения ВИЧ/СПИДа в Украине. Должным образом не проводятся добровольное консультирование и тестирование, а также лабораторная диагностика. В стране не внедрена современная аккредитация лабораторий, не обеспечено качество лабораторных исследований. Система управления закупками и поставками лабораторного оборудования и материалов на надлежащем уровне не осуществляется. Серьезные недостатки существуют в сфере регистрации, закупки и поставки диагностических тест-систем и лекарственных средств. Хотя существует даже избыточное количество лабораторий, однако недостаточна роль Национальной референс-лаборатории, которая бы координировала лаборатории всех уровней, в том числе по вопросам качества.

В организации лечения следует внедрить децентрализацию предоставления антиретровирусной терапии, повысить уровень охвата заместительной терапией, а также повысить эффективность профилактики, диагностики и лечения туберкулеза и оппортунистических инфекций у людей, которые живут с ВИЧ.

В обновленном перечне ЦРТ на следующие 5 лет поставлены такие цели — снижение темпов распространения ВИЧ/СПИДа на 13% и туберкулеза на 20%.

## Цель 8. Сохранение окружающей среды

К сожалению, этот показатель также считается невыполненным в Украине, поскольку сохраняется высокий уровень техногенной нагрузки на биологические ресурсы. Недостаточными темпами внедряются малоотходные и энергосберегающие технологии. Вследствие постоянного загрязнения источников пресной воды, неудовлетворительного технического состояния и изношенности систем водоотвода и водопоставки, использования устаревших технологий очистки воды качество питьевой воды снижается.

Украина продолжает оставаться одной из наименее энергоэффективных стран мира, где уровень парниковых выбросов наибольший в пересчете на единицу ВВП.

Для достижения ЦРТ в Украине важными являются политическая поддержка руководства страны и консолидация усилий трех составляющих общества — власти, бизнеса и населения. Установление партнерских отношений между властью и бизнесом, активизация диалога между государством и обществом является залогом прогресса в достижении ЦРТ.